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Weber-FechneiGesetz in CIE 230:2019 fiir Schwellen-Farbdifferenzen von Koérper-

farben; Beziehung Hellbezugswert, Leuchtdichte und Helligkeit

Farbmetrische Skalierung von unbunten Farben zwischen SpitzenWeil3 und Schwarg.
Beziehungen HellbezugswerY¥, Leuchtdichte L und Helligkeit L* nach ISO-Normen

Die Weber-Fechnefzesetz-Helligkeit* y ist einelogarithmischeFunktion vonLy.
Die StevensGesetz-Helligkeit *c|g g ISt einePotenzfunktionvon Ly, =Y/90.

L*cieLag = 116LrW1/3—16 = 66Lruﬁ§—16, Néherung:L*,EcysRGB = 1OOLrW1/2'4

(1]
DasWeber-FechneGesetz ist &quivalent zur Gleichunfyty = cy L [2]
Integrationfiihrt zur logarithmischen Gleichung* \w=tw log(Lyw)- [3]
Ableitungfiihrt fir AL* \w=1 zur linearen Gleichund:w/ALw=tw=57. 4]
fir aneinandergrenzend€arben im Biro ist der NormKontrastbereR$11=90:3,6.
Tabelle 1: Normfarbwert Y, Leuchtdichte L und Helligkeit L*
Farbe Norm-  |SDR-Buro- [relative CIELAB\y |TUBLOG y
(Mattpapier) [farbwert |Leuchtdichte [Leuchtdichte |Helligkeit Helligkeit
Kontrast W:N [Y L Lu |Lw [YcEwasw  [L*TuBLoG U
(25:1=90:3,6) [cd/nZ] =L/Ly|=L/Lw|=cwL w1316 |=tylog(Ly)+50
Weil W 90 142 5 1 96=50+46 90=50+40
(Papier) =18*5 =28,2*5 =c(1)}3-16 =tlog(5)+50
Grau Z 18 28,2 1 0,2 |49=50-1 50=50+0
(Papier) =c(0,2}43-16 |=tlog(1)+50
Schwarz N 3.6 5,6 0,2 10,04 [22=50-28 10=50-40
Papier =18/5 28,2/5 =¢(0,04¥/3-16 |=tlog(0,2)+50

Es gilt: CIELAByy: cy=c=116, TUBLOG;: ty=t=50/log(5)=72

Farbe (Licht |Norm- HDR-Display{relative CIELAB |y |TUBLOG y
oder Papier) [farbwert |Leuchtdichte |Leuchtdichte |Helligkeit Helligkeit
Kontrast W:N [Y L Lu |Liw [Ycewaey M TuBLocy
(25:1=90:3,6) [cd/m?] =L/Ly [FL/L w |=dyLnutP-16| =ty log(Lny)+52
Weil} P2 360 800 25 12,24 1161=50+111 |141=50+91
(Licht) =18+20 |[=40*20 =c(20,00%/3-15-t log(20,00)+52
Weil} P1 180 400 20 1,00 |125=50+75 |120=50+70
(Licht) =18*10 |=40*10 =¢(10,00¥/3-1)5t log(10,00)+51
Weil3 W (Fluo4{90 200 5 0,45 |95=50+45 98=50+48
reszenspapier]=18*5 =40%*5 =c¢(5,00}/3-16=t log(5,00)+52
Grau U 18 40 1 0,20 |49=50-0 48=50-1
(Papier) =18*1  |40*1 =c(1,00¥/3-16=t log(1,00)+52
Schwarz N 3,6 8 0,20 0,09 |22=50-27 -1=50-51
(Papier) =18/5 40/5 =¢(0,20}/3-14=t log(0,20)+52
Schwarz p1 |2,5 5,7 0,14 10,04 |17=50-32 -12=50-62
(Glanzpapier) |=18/7 40/7 =¢(0,14¥3-164=t log(0,14)+52
Schwarz p2 |1,8 4 0,10 |0,022 [14=50-35 —22=50-72
(Glanzpapier) |=18/10 | 40/10 =¢(0,16%-16=t log(0,10)+52

Es gilt: CIELABy: dy=0=66, TUBLOG): t,=t=50/10g(5)=72
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Farbmetrische Skalierung von unbunten Farben zwischen SpitzenWeil und Schwarjg.
Beziehungen HellbezugswerY¥, Leuchtdichte L und Helligkeit L* nach ISO-Normen

Farbmetrische Skalierung von unbunten Farben zwischen SpitzenWeil und Schwarjg.
Beziehungen HellbezugswerY¥, Leuchtdichte L und Helligkeit L* nach ISO-Normen

Farbe (Licht |Norm- HDR-Display{relative CIELAB \y |TUBLOG y Farbe (Licht |Norm- HDR-Display{relative IECSRGByy |TUBLOG
oder Papier) [farbwert |Leuchtdichte [Leuchtdichte |Helligkeit Helligkeit oder Papier) [farbwert |Leuchtdichte [Leuchtdichte |Helligkeit Helligkeit
Kontrast W:N [Y L L  |Lw L*CIELABy\/ L*tusLoGy Kontrast W:N [Y L Lu Lw [FecsreBw |L*TuBLOGU
(25:1=90:3,6) [cd/m?] =L/Ly|=LLw |Fowl sw3-14 =ty log(L ny)+52 (25:1=90:3,6) [cd/m?] =L/Ly[|=L/Lw |=sw LawY24 |=tylog(Lay)+52
Weil3 P2 360 800 25 2,24 ]161=50+111 |141=50+91 Weil3 P2 360 800 25 12,24 |170=50+120 |141=50+91
(Licht) =18*20 |=40*20 =c(4,00¥3-16=t log(20,00)+54  |(Licht) =18*20 |=40*20 =5(4,00$24  |=t log(20,00)+52
Weil3 P1 180 400 20 1,00 |125=50+75 |120=50+70 Weil3 P1 180 400 20 1,00 |127=50+77 |120=50+70
(Licht) =18*10 |=40*10 =c(2,00¥/3-16=t log(10,00)+54  |(Licht) =18*10 |=40*10 =5(2,00$24 |=t log(10,00)+52
Wei3 W (Fluo-|90 200 5 0,45 |95=50+45 98=50+48 Weil W (Fluo-|90 200 5 0,45 |95=50+45 98=50+48
reszenspapier]=18*5 =40*5 =c(1,00}/3-14=t log(5,00)+52 reszenspapier]=18*5 =40*5 =s(1,00¥24 |=t log(5,00)+52
Grau U 18 40 1 0,20 |49=50-0 48=50-1 Grau U 18 40 1 0,20 |48=50-1 48=50-1
(Papier) =18*1 40*1 =¢(0,20¥/3-14=t log(1,00)+52 (Papier) =18*1 40*1 =s(0,2024 |=t log(1,00)+52
Schwarz N 3,6 8 0,20 |0,09 [22=50-27 -1=50-51 Schwarz N 3,6 8 0,20 |0,09 |25=50-24 -1=50-51
(Papier) =18/5 40/5 =¢(0,04}/3-14=t log(0,20)+52 (Papier) =18/5 40/5 =s(0,04¥24 |=tlog(0,20)+52
Schwarz p1 2,5 5,7 0,14 10,04 |17=50-32 -12=50-62 Schwarz p1 |2,5 5,7 0,14 |0,04 |21=50-28 -12=50-62
(Glanzpapier) |=18/7 40/7 =¢(0,03}/3-14=t log(0,14)+52 (Glanzpapier) |=18/7 40/7 =s(0,03}24 |=tlog(0,14)+52
Schwarz p2 |1,8 4 0,10 |0,022 |14=50-35 -22=50-72 Schwarz p2 |1,8 4 0,10 |0,022 |18=50-31 -22=50-72
(Glanzpapier) |=18/10 | 40/10 =c(0,02$-16=t log(0,10)+52 (Glanzpapier) |=18/10 | 40/10 =s(0,02%4 |=t log(0,10)+52

Es gilt: CIELAByy: cy=c=116, TUBLOG;: ty=t=50/log(5)=72

Es gilt: IECSRGBRy: sy=s=100, TUBLOG;: ty=t=50/log(5)=72
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TUB-Prufvorlage fgo0; Farbmetrische Skalierung von unbunten Farben zwischen Weil3 & Sc

Kontrast W:N=90:3,6, P2:p2=800:4 mit LrW, LrU. Siehe I1SO 22028-5, ISO/CIE 11664-4, CIE
C M Y (0] L WY
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